

日前，卫生部副部长马晓伟在全国预约诊疗服务工作电视电话会议上表示：到今年12月底，所有三级医院普通门诊号源要开放预约，不低于85%的专家门诊号源要开放预约；到明年6月底，原则上所有专家门诊号源全部开放预约。而记者了解到，专家号全部预约的方式，医院操作难，对患者看病难缓解的作用也很有限。有的医院专家预约号已经到2012年年底了。

□快报记者 刘峻

“专家号”明年6月底全部开放预约 卫生部这一新规被指“有点超前”

专家：预约制度无法解决医疗资源紧张的局面，看病难还要解决深层次矛盾

■现状

专家号都是怎么预约的？

预约挂号也有一些小技巧

20家医院并网预约

为了解决挂号难的问题，南京各大医院还真想了不少招。

据记者了解，儿童医院可以提前一周通过网上预约、电话预约和现场预约三种方式预约专家号。特别是现场预约挂号是刚刚推出的，市民可以将卡留下，缴费完毕后，就可以预约下一次的专家门诊时间。南京市第一医院开通了免费电话800-828-0955为市民提供预约挂号和问医咨询服务，鼓楼医院、省人民医院也都有自己的预约挂号服务系统。

另外，南京12320卫生咨询服务中心也于2009年建立了南京市的统一预约挂号平台，目前已经容纳了包括省肿瘤医院、省口腔医院、鼓楼医院、市第一医院、市脑科医院、市中医院等20家医院，市民可以拨打12320或者登录www.nj12320.org两种方式预约一周以内的专家号。

南京市卫生信息中心副主任殷伟东告诉记者，在已纳入平台的医院里，省中医院以及第一医院已成典范，省中医院已经将全部300多个专家号拿出来预约挂号。每个专家预约号有5-10个号。他告诉记者，卫生部门的目标是南京所有的27家三级医院都可以通过12320这个

平台预约挂号。

也有特色预约

虽然有的医院没有纳入12320这个统一的网络预约平台，但也有自己的特色。江苏省人民医院门诊部朱玲告诉记者，江苏省人民医院专家门诊从1998年起开始实施计算机管理系统。目前医院有五种挂号方式提供给患者：电话（语音）自动预约挂号；手机短信预约挂号；现场提前预约挂号；看诊当日现场挂号以及网络预约。

朱玲告诉记者，预约挂号也是有一些小技巧的。

慢性病患者，特别是需要定期复诊的内科患者；住家离医院较远的患者；一些知名专家挂号困难的，可以采用电话（语音）自动预约挂号。通过拨打一个24小时都开通的语音电话83710999，可提前7天就开始预约要看诊的专家。年轻的患者；复诊患者；住家较远；知名专家难挂等可以采用手机短信预约的方式，通过发给医院专用的13016980999短信中心一条短信，提前7天就可以预约专家了。住家较近；来医院比较方便；年龄稍大，对电话、手机使用有难度的老年人，可以提前7天就在医院的挂号窗口直接预约自己需要的专家。

■尴尬

有预约就能看到专家号？

预约热门专家可能要等一年

热门专家一号难求

南京是许多名医聚集之地，对于紧俏的医疗资源来说，即使有的医院有预约，但是指望通过预约看病，根本不可能。因为这些专家在省内，甚至是全国都很有名气，许多外地的病人也纷纷前往看病，所以想提前预约成功，会比较难。“一般来说，这些著名专家的号只要放出去，就会被迅速‘秒杀’。”记者昨天就试着挂鼓楼医院生殖专家孙海翔的号，发现下周四上午的门诊已经约满。昨天，记者拨通了江苏省中医院的预约电话，想挂一名治疗不孕不育有专长的老专家号，被告知：“通过电话预约，想见到这个专家的面，最早要到明年年底才能看上病。”而该专家门诊的号也非常稀缺，想见到几乎是不太可能的事情。

有业内人士表示，问题的关键还是大医院内部专家号资源紧缺。预约挂号只是分流了医院里的排队长龙，并不能改变大医院专家号资源稀缺的现状。

“放鸽子”的也不少

即使预约上专家号了，爽约率也十分惊人。以南京儿童医院为例，经常遭遇这样的现象。据了解，以2010年为例，该院门诊预约挂号总体爽约率为28.6%，网上预约爽约率为35.3%，电话预约爽约率为24.8%。

目前南京很多大医院都遇到了爽约率高的尴尬，个别医院的预约爽约率甚至高达60%以上。预约了医生，占用了号源，却不来就诊，真正需要挂专家号的人却约不到，已经很紧张的医疗资源就这样被浪费了。

据悉，南京的少数医院已实现预约挂号同时收取挂号费，此举大大地降低了爽约率。省人民医院的预约挂号系统可以实现同时收费，患者只要往自己在该院办的就诊卡里面充值，预约挂号完成后医院就可直接扣除挂号费。南京儿童医院今年6月增加了现场预约挂号方式，要求患者在预约挂号时就支付挂号费，3个月来只出现一例爽约。



漫画 张冰洁

■新规·难题

难题1 并非所有专家都能预约

尽管预约的方式比较多，但据记者了解到，并不是所有医院的所有医生，特别是专家，都能预约到，能做到全部专家在网上都有预约号的，全市不超过三家左右。

一名大医院的专家告诉记者，不是所有专家都在“网上”的，能网上预约的专家只有医院三分之

一左右。南京一家医院的专家告诉记者，“有的医生名气甚至过大，个人不愿意接受预约，我们也没有办法。”

还有一些特殊门诊，也没有办法预约。南京脑科医院的专家告诉记者，心理门诊咨询不能预约。因为心理门诊往往接诊时间非常

不固定，一个人至少1小时，一个医生一天顶多看4个，有时候一个人治疗需要2-3小时，没办法估计病人时间，因此也没有办法预约。所以一直以来，心理门诊只能现场挂号而不能预约。对于卫生部的新规定，专家坦言：“可能我们不属于这个规定范围之内。”

难题2 开放专家号会有后遗症

更多的则是医院出于全盘考虑，无法将全部的专家资源都拿出来。记者了解到，目前全市还没有一家医院，能做到将专家的门诊号源全部开放预约。朱玲告诉记者，目前省人民医院的专家号是预约和门诊现场各占一半。

“那是个不可能完成的任务。”江苏一家三级医院门诊部主任告

诉记者，目前医院开通了电话、网络预约等方式，基本上，所有专家都可以预约到，但是每天预约放的号数是有限的。“毕竟现在通过预约的人还比较少，大部分人还是习惯到医院挂号。如果规定一刀切，那后续影响非常复杂。比如有的热门专家，一天只能看30个病人左右，如果全部通过预约的方式挂

号，那么很快就能挂完。那对来到医院现场挂号的人来说，他们怎么看病？南京有的医院，外地病人占到了一半左右，有的还是农民，他们不会预约。到医院来，难道不看吗？我觉得卫生主管部门可能要考虑到这个问题，不能一刀切，各家医院应该自主设计一个比例才可以。”

难题3 普通号反而不敢设预约

卫生部规定，所有三级医院普通门诊号源要开放预约，这个执行起来应该容易多了吧。然而记者了解到，情况并不是这样。一家医院负责人称，现在专家号基本都有

一定的预约，相反是普通号不敢设预约。“现在患者都喜欢看专家，普通门诊人本来就不多，所以号也不紧张，来了就能看，有什么必要设预约呢。现在网络、电话的预约

爽约率高，如果普通门诊设立了预约制度，那么对于医生以及医院来说，实在无法掌握到底应该一天放多少号给预约。放多了，万一爽约人多，可能一天都没有什么人。”

■新规·视点

预约看病习惯尚未形成，医疗资源紧张无法解决，专家认为——全面开放专家号，卫生部新规有点超前了

殷伟东告诉记者，在国外，如果没有预约，除了急诊，一般是很難见到医生的面。但在这里，预约看病的习惯还没有形成。“我们20家医院可以网上预约，但是一天放出去的号也只有100个左右。”

专家说，一个预约挂号制度，是无法解决医疗资源紧张的局面。

看病难还需要解决深层次的矛盾。江苏省一位卫生界人士表示，这个可能是卫生部的一个目标，想法可能是好的，但从实际操作来说，有点超前了。只有当大医院的门诊量是现在的十分之一的时候，才有可能谈到预约门诊挂号全部开放的问题。

据称，现在不是人人都有预约挂号看病的习惯，也不是人人都能将网络用得那么熟练，最最关键的是，分级医疗还没有真正形成，大医院还是人满为患，小医院冷冷清清，大医院医疗资源太紧俏，专家号总是一号难求，这个时候全面将预约挂号推出，操作难度很大。